

总书记和人民心贴心

□新华社记者 王泽昊 格桑朗杰

习近平总书记2021年7月21日在西藏自治区林芝市巴宜区林芝镇的嘎拉村考察，来到藏族村民达瓦坚参家。近日，新华社记者回访了达瓦坚参。

【情景回放】

西藏林芝市嘎拉村，一个“桃花盛开的地方”，被称为西藏“桃花第一村”。那天，村民达瓦坚参热情迎接习近平总书记到家中做客。总书记仔细察看卧室、厨房、储藏室、卫生间等。粮仓里，小麦、荞麦、青稞、豌豆、玉米……总书记一袋袋粮食细看过去，还捧起一捧，迎着光仔细看成色。

习近平总书记一家人围坐在客厅里聊家常、算收支账。达瓦坚参告诉总书记，他们家靠着跑运输、桃花节分红、土地流转、种植养殖，收入不错。总书记说：“你们的收入，加减法算出来，好几十万了。很幸福的一家人。”

村口，村民们都赶来了，身着节日盛装，手捧洁白哈达，欢呼着“感谢总书记”“感谢党中央”……习近平总书记走到他们中间，祝福大家：“扎西德勒。”

习近平总书记指出，嘎拉村的美好生活是西藏和平解放70年来经济社会发展成就的一个缩影，这里是民族团结进步之花盛开的地方。乡亲们的好日子得益于党和国家的好政策，也是你们自己用勤劳的双手创造的。要落实好党中央支持西藏发展政策，全面推进乡村振兴。

【达瓦坚参心声】

习近平总书记在我家看得很仔细，问得也很仔细，问厕所通不通水，洗澡的热水怎么来的，幼儿园远不远……他这么关心我家的这些事，让我心里暖暖的。

我们村桃花很美，总书记说，这是老祖宗留下来的福利，送给我们一个桃花源。过去，老祖宗留下的福利，村民常常砍了当柴火烧，我们是守着绿水青山宝库，却不知道该怎么致富。

后来村里干部带着我们围绕桃花做起乡村旅游，桃花节从2002年起步到现在，名声越来越大。我们还建设水果采摘园，种植冬季油菜花、青稞等，村里的旅游产业不断壮大，嘎拉村变了样。

今年3月，村里新开了红色研学主题教育展览馆。一进馆，就可以看到总书记来考察时的视频。馆里还有很多老照片、老物件、多媒体视频等，把这些年我们村变富变美的历程展示给更多人，表达我们对党、对总书记说不尽的“突及其”（藏语，意为“感谢”）。

我们也越来越爱护嘎拉村这个“桃花源”。总书记考察后，大家的环保意识更强了，现在家家户户定期打扫卫生、修剪桃树、养护道路设施，爱护村子就像爱护自己家一样。我们要把老祖宗留下来的“桃花源”保护好、传下去。

这几天正是桃花盛开的时候，我们全村人真心希望总书记再来嘎拉村，再来“桃花源”，看看漫山遍野的桃花，看看村里的变化，分享我们的喜悦。
(新华社拉萨5月9日电)

把老祖宗留下来的「桃花源」保护好、传下去

用改革的办法解决发展中的问题

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之九

□新华社记者 安蓓 邹多为 胡锐

4月29日召开的中共中央政治局会议指出，要坚持办好自己的事，加快构建新发展格局，坚定不移深化供给侧结构性改革，用改革的办法解决发展中的问题，加快实现高水平科技自立自强，建设强大而有韧性的国民经济循环体系。要坚持扩大高水平对外开放，积极回应外资企业来华营商便利等诉求，稳住外贸外资基本盘。

面对风险挑战，全面贯彻落实党中央决策部署，要牢牢把握改革开放这个关键一招，激发全社会改革创新活力和潜能，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境创造良好制度条件。

建设强大而有韧性的国民经济循环体系

当前，新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。加快构建新发展格局，无论是应对当前挑战，还是增强长期生存力、竞争力、发展力、持续力，都具有重要意义。

中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说，建设强大而有韧性的国民经济循环体系，“强大”意味着经济结构更优、发展质量效益更高、制度规则更完备，“韧性”意味着从科技创新能力、市场主体活力到产业链供应链、基础设施、流通体系等，持续提升升级，不断提高抗风险、防冲击的能力。

近期，一系列加快构建新发展格局、有助于建设强大而有韧性的国民经济循环体系的政策措施接连出台——

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布，释放全面推动我国市场由大到强转变的鲜明改革信号；中央财经委员会第十一次会议研究全面加强基础设施建设、构建现代化基础设施体系；《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》着力破除消费领域体制机制障碍；推进以县城为重要载体的城镇化建设为推进新型城镇化、形成强大国内市场注入新动力……

依托强大国内市场，坚定不移深化供给侧结构性改革，我国加快形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，促进国民经济良性循环。

构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。

今年以来，从加快建设科技创新中心、国家实验室体系、国家重大科技基础设施，到深化科技体制改革、完善科技激励机制、规划人才发展……我国聚焦高水平科技自立自强持续发力。

充分发挥全面深化改革的关键作用

形势越是严峻复杂，越要向改革开放要动力。当前我国面临的困难与挑战，既有短期因素，也有长期积累的结构性体制性矛盾。关键还是要练好内功，保持战略定力，坚持办好自己的事。

“用改革的办法解决发展中的问题。特别是对稳预期有重要影响的改革，要加快落地，进一步增强市场主体信心、激发市场活力。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸣说。

疫情冲击下，一些市场主体遇到较大困难。从中央到地方，围绕打造市场化法治化国际化营商环境，一项项改革举措集思广益，帮助市场主体提振信心、稳定预

期。市场主体登记管理条例3月起施行；北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个城市开展营商环境创新试点；谋划出台支持平台经济规范健康发展的具体措施……

今年一季度，全国新设市场主体637.9万户，同比增长7.5%。3月当月新设市场主体295万户，同比增长19.3%。

压力挑战下，更要充分发挥改革在构建新发展格局中的关键作用，持续激发发展的内生动力。

扎实推进高标准市场体系建设，持续完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场体系基础性制度，开展要素市场化配置综合改革试点；坚持“两个毫不动摇”，保障各类所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护；进一步推进省以下财政体制改革，稳步推进股票发行注册制改革、垄断行业体制改革……

用改革的办法解决发展中的问题，瞄准重点领域和关键环节改革持续攻坚，加快构建高水平社会主义市场经济体制。

坚持扩大高水平对外开放

构建新发展格局，要在高水平对外开放中，依托强大而有韧性的国民经济循环体系和稳固的基本盘，形成国际竞争合作新优势。

面对国内外疫情反复、国际局势新变数增多等超预期因素，今年一季度，我国货物贸易进出口总值同比增长10.7%，实际使用外资同比增长25.6%，在去年高基数下延续两位数增长，实属不易。

但受原材料成本上升、物流运输不畅、生产经营受阻等因素影响，当前稳外贸稳外资面临一定压力。最新数据显示，前4个月货物贸易进出口总值同比增长

7.9%。“一方面推动稳外贸稳外资政策加快落地，另一方面加快对接国际高标准经贸规则，推动制度型开放，建设更高水平开放型经济新体制。”中国国际经济交流中心常务副理事长张晓强说。

新版全国和自贸试验区外商投资准入负面清单施行；区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效；跨境电商综试区再扩围至全国132个城市和地区；自由贸易试验区、海南自由贸易港建设扎实推进……

今年以来，一系列开放举措接连实施，红利逐步释放。

2月，宝马集团通过增资279亿元人民币的方式，将其在华华晨宝马的股权占比由50%提升至75%，并将与中国合作伙伴的合作期延长至2040年；近日，多家国际资管机构在上海申请参与合格境外有限合伙人(OFLP)和合格境内有限合伙人(ODLP)试点；一季度，中国对RCEP其他14个成员国进出口总值超过2万亿美元，占同期中国外贸总值的30.4%……

“中国将扩大高水平对外开放，深入实施外资准入负面清单，扩大鼓励外商投资范围，优化外资促进服务，增设服务业扩大开放综合试点……”

博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上，世界再次聆听中国扩大高水平对外开放的强音。

中国贸促会研究院副院长赵萍说，我国基础设施完善，产业链供应链齐全，人口红利、人才红利持续释放，创新驱动发展动力强劲，在全面深化改革、扩大高水平对外开放中，将提供更加广阔的市场机遇。

(新华社北京5月9日电)



今年我市将再建一批人行过街设施

5月7日，沙坪坝区南渝中学人行天桥已现雏形。

南渝中学人行天桥所在路口周边住宅小区、学校、超市集中，为消除行人过街安全隐患，该项目于去年9月动工，预计下月建成投用。

今年，我市将陆续实施33座人行天桥地通建设，积极倡导安装电动扶梯或垂直电梯、设置风雨连廊和盲道，在人行过街设施中体现“城市温度”。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆

□新华社记者 王金涛 周凯

尽管位于立交桥旁的狭小斜坡地带，但重庆市江北区石子山社区体育文化公园却功能丰富：青青草木错落有致，环形塑胶跑道整洁清爽，台风地震体验馆趣味横生，健身器材和儿童游乐设施种类多样。

家住石马河街道康和园小区的59岁居民卢开英，经常带着孙子来这里游玩，她告诉记者：“我从家里走过来也就10分钟，这里有滑梯、篮球场、羽毛球馆和一些高科技设施，大人小孩都有玩的，这公园整得‘巴适’！”

四座山脉纵贯全城，长江、嘉陵两江交汇，以“山水之城”闻名的重庆在城市建设管理中面临地势起伏、坡坎居多、用地紧张等难题。对此，重庆市近年来在城市有机更新、品质提升中不搞大拆大建，结合地形地貌和历史文脉，着力用好边角地、串连慢行系统、植入人文元素，以山城步道串连街巷、滨江、山林，并建好群众身边的社区、坡坎崖等特色公园，留住亲山近水的公共空间，形成了城市新名片。

石马河街道石子山片区居民小区较

(上接1版)

“把深刻的理论知识用通俗易懂的语言呈现出来，我们听得懂、听得进，越听心里越敞亮……”听了“黄葛树之声”理论微宣讲的陈家坝街道南山社区居民张永华如是评价道。

“我们正深入推进‘黄葛树之声’理论微宣讲，不断总结、改进，努力推动党的创新理论宣讲不断走深走实、更加有声有色。”周启昌说。

生活更“巴适” 山城步道、特色公园成重庆新名片

多，由于紧邻交通要道，过去缺少休闲场地。江北区城市管理局副局长曾娜介绍，针对居民需求和用地矛盾，江北区对石子山立交桥旁的这一闲置斜坡“精打细算”、立体设计，建成了面积近1.5万平方米的防灾救援主题公园，不但健身功能齐全，还应用VR等技术普及防灾知识，自2020年底投用以来，深受周边居民欢迎。

行走在嘉陵江畔4.1公里长的北滨路慢行步道上，一片片由蓝花楹、桂花树、木春菊等多种绿植构成的“微园林”点缀其间，沿途分布着书屋、咖啡馆、党群活动驿站等公共设施。每逢夜幕降临，许多市民在这里跑步、散步和读书。

家住北滨路片区的市民邹晓喜跑步时，她说：“几年前这段滨江路只有3米左右宽，跑步空间不够。如今，政府将滨江路扩宽到15米，不但建了自行车道和跑

道，还安装了智能测速设备。面对好风景，在家门口跑步更让人愉悦。”

记者从重庆市城市管理局获悉，截至2021年底，重庆市利用中心城区边角地建设109座小而美的社区体育文化公园，绿化美化边坡崖壁等1300多处，累计建成各类公园2000多个，让市民在家门口就有“健身房”“小花园”。

重庆市还将山城步道和公园建设与老旧小区改造相融合，既改善了人居环境，又催生了文旅经济新业态。

紧邻重庆知名景点洪崖洞的戴家巷，是建在悬崖上的老旧小区，保留着一段重庆老城墙。走进戴家巷，穿过古朴的城墙，便是一条贴着悬崖而建的蜿蜒险峻步道，步道旁的黄葛树、吊脚楼、老店等“重庆”元素，与对岸高楼林立的现代化风光相得益彰。

外地商人尤玮见证了戴家巷的蝶变：

生活更“巴适”

山城步道、特色公园成重庆新名片

“2014年我刚来这里租房的时候，小区很破旧，崖壁上全是垃圾，很多老居民都搬走了。2017年底，政府开始改造小区、建设步道，去年1月全新的戴家巷开放后，吸引了大量游客，很多老居民又搬回来了，我也在这里开起了茶舍。”

戴家巷步道项目建设方负责人刘有洲说，在步道建设、新增绿化等微改造中，其修缮老旧住宅16栋，建成人文老街、渝味生活等商业区，惠及近千户居民，让这个老旧小区焕发出了新活力。

重庆市住房与城乡建设委员会相关负责人介绍，爬坡上坎是重庆的出行特色，为打造绿色便民道、山水游憩道、乡愁人文道、城市风景道，重庆市在中心城区规划建设“街巷、滨江、山林”等类型山城步道17条、约353公里，目前已有10条、约300公里完工。

(新华社重庆5月9日电)